

和美乡村焕新姿 诗意美景入画来

——永川区来苏镇扎实推进和美乡村建设

渝西都市报记者 肖必胜/文 陈科儒/图

仲夏时节,沃野田畴披绿装:水稻拔节生长,玉米背满“娃娃”,大豆灌浆饱满,荷花正盛,蛙声此起彼伏……恰逢梅雨季节,走进千年文脉、诗意来苏,一幅幅乡村美景跃入眼帘,一曲曲乡村交响乐动人心魄。

来苏,到处是欣欣向荣的奋进画卷,正可谓:和美乡村展新姿,诗意美景入画来。6月26日,记者来到来苏镇,感受永川这个“鱼米之乡”“中部粮仓”推进和美乡村建设的壮美篇章。

近年来,来苏镇巧用善用“千万工程”经验,因时因势发展乡村产业,扎实有序扮靓乡村美景,提质增效推进基层治理,处处呈现产业丰、乡村美、百姓富的生动画卷。

因时因势发展乡村产业

走进来苏五根松村廖建设的柠檬基地,只见青涩的柠檬挂满枝头。“挂果率还不错,时下雨水充沛,正是柠檬生长的旺季,期待今年有个好收成,卖个好价钱。”业主廖建设正在基地巡视,看有没有水涝水淹的情况发生,他要及时疏通积水。

“我们采取‘业主+基地+农户’的发展模式,稳步推进柠檬产业壮大提升,搭载2000



梳妆台片区乡村美景

余群众增收致富。”随行的来苏镇农服中心主任姚生莲介绍道。自2012年起,该镇就利用五根松村的坡脊地、低效林地,引入业主廖建

设种植柠檬,经过10余年的接续打造,五根松和关门山两村的柠檬种植规模已达2000余亩,成为两地群众增收的“稳定器”。

利用坡脊地,巧打“柠檬牌”,只是来苏镇因时因势发展乡村产业的一个缩影。

(下转4版)

常晓勇在全区领导干部学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神专题辅导会上强调

因地制宜发展新质生产力 推动永川经济社会高质量发展

本报讯(渝西都市报记者 涂燕)6月28日,永川区领导干部学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神专题辅导会举行。区委副书记、区长常晓勇作“因地制宜发展新质生产力 推动永川经济社会高质量发展”辅导报告。他强调,深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,全面落实市委六届五次全会、区委十五届七次全会部署,坚持以“新”为先,先立后破,以“质”为要,蓄势赋能,进一步解放和发展生产力,努力为谱写中国式现代化重庆篇章作出新的更大贡献。

区领导宋文、喻彤、王建华、宋朝均、徐秀霞、李世红、王晓英、任伯平、马奇富、代永强、徐静秋、颜加洪出席。

常晓勇在辅导报告中指出,习近平总书记视察重庆时强调,要加强重大科技攻

关,强化科技创新和产业创新深度融合,积极培育新业态新模式新动能,因地制宜发展新质生产力。市委全会和区委全会紧扣总书记赋予的新定位新使命,都作出了“因地制宜发展新质生产力,加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系”的部署,我们必须把这一课题研究深、理解透,落实好,找准发展新质生产力的切入点,实现永川城市发展与新质生产力之间相互促进、相互适应、相互推动,加速新旧动能转换,形成驱动城市高质量发展的强大合力。

常晓勇指出,要准确把握新质生产力的丰富内涵,深刻认识到新质生产力的特点是“创新”,关键是“质优”,本质是“先进生产力”,把握好传统生产力和新质生产力的关系,把握好新型生产关系和新质生产力的关系,把握好全局发展和因地制宜的

关系,把握好自主创新和开放创新的关系,把握好经济发展和民生改善的关系。

常晓勇强调,新质生产力是经济发展的新起点、新动能,要从发展新质生产力是推进中国式现代化的必然要求,是加快抢占新一轮科技革命和产业变革制高点的必由之路,是畅通国内国际双循环的必然要求,是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,是满足人民美好生活需要的必然要求五个方面深刻理解发展新质生产力的重大意义。

常晓勇强调,培育壮大新质生产力是一项长期任务和系统工程,不能急功近利,一哄而上,而要从实际出发,先立后破、因地制宜,坚持系统观念,以实体经济为根基,以科技创新为核心,以产业升级为方向,不断健全体制机制,推动劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升和质

变,促进新质生产力发展。要强化科技创新引领,激发高质量发展潜能。强化企业创新主体地位,加强科技创新平台建设,促进科技成果转化应用。要推动产业升级,构建现代化产业体系。提升现代制造业集群能级,大力发展数字经济,提质发展现代服务业。要推进发展方式转变,擦亮绿色发展底色。加快构建绿色低碳循环经济体系,深入实施绿色低碳转型行动,加强生态环境保护修复。要持续深化改革开放,形成新型生产关系。全面深化改革,扩大高水平对外开放。要完善人才培育体系,打造高素质劳动者队伍。围绕产业引人才,优化政策引人才,做优服务引人才。要激发市场主体活力,提升企业综合竞争力。全面深化国有企业改革,全力支持民营企业发展壮大,加快打造一流营商环境。

2024年永川区党外干部培训班正式开班

文良印出席并授课

本报讯(渝西都市报记者 吕薇)为进一步强化党外干部队伍建设,推动永川加快建设新时代多党合作实践示范区,7月1日,2024年永川区党外干部培训班正式开班。永川区政协主席文良印作专题辅导,永川区委常委、统战部部长陈小东主持开班仪式并授课。

文良印以《国家战略 国家枢纽》为主题进行专题授课,他以当前国际国内形势为切入点,从“没有强大战略腹地的深

刻教训”“我国战略腹地建设的重要尝试”等方面,深刻分析了我国建设国家战略腹地的紧迫性和必要性,重点讲解了我国战略腹地建设的重要意义,并结合永川区区位优势、地形地貌、交通条件、产业基础、综合成本等实际,深入浅出地讲授了永川如何融入国家战略,成为国际节点。文良印的授课内容丰富、高屋建瓴,融学术性、实用性和指导性于一体,让党外干部们对永川的重大发展机遇有

了更深刻的认识。

在开班仪式上,陈小东强调,各民主党派、无党派代表人士要提高政治站位,坚持双岗建功,全面提升履职尽责的能力水平,端正学习态度,切实提升学习培训的质效。要以此次培训为契机,学好本领、立足本职,努力用实际行动、扎实业绩展现新时代永川统一战线的担当和风采。随后,他围绕《深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神

为奋力谱写中国式现代化重庆篇章贡献统战力量》为题进行授课。

据了解,此次培训班为期五天,邀请了市政协、西南大学、市委党校的专家教授、领导同志讲授《深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想暨党外人士队伍建设重要讲话》《党外人士建言献策能力提升》等课程,还安排了参观中国民主党派历史陈列馆、护国战争博物馆等现场教学。